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ВОРОНЕЖ
7–8 февраля 2013 года

ОРГКОМИТЕТ КОНФЕРЕНЦИИ
Ищенко Елена Николаевна – сопредседатель оргкомитета, доктор философских наук, профессор, проректор по учебной работе Воронежского государственного университета;

Бубнов Юрий Александрович – сопредседатель оргкомитета, доктор философских наук, профессор, декан факультета философии и психологии Воронежского государственного университета;
Гайдар Карина Марленовна – зам. председателя оргкомитета, кандидат психологических наук, доцент, заместитель декана факультета философии и психологии, заведующая кафедрой общей и социальной психологии Воронежского государственного университета;

Корсунский Евгений Андреевич – доктор психологических наук, профессор кафедры общей и социальной психологии Воронежского государственного университета;

Завгородняя Ирина Владимировна – кандидат психологических наук, доцент кафедры общей и социальной психологии Воронежского государственного университета;

Макушина Ольга Петровна – кандидат психологических наук, доцент кафедры общей и социальной психологии Воронежского государственного университета;

Тенькова Валентина Алексеевна – старший преподаватель кафедры общей и социальной психологии Воронежского государственного университета;

Тужикова Вера Иосифовна – преподаватель кафедры общей и социальной психологии Воронежского государственного университета.
Место проведения конференции: г. Воронеж, проспект Революции 24, Воронежский государственный университет (корп. № 3), факультет философии и психологии.

Контактные телефоны: (4732) 20-82-52 – Карина Марленовна Гайдар;
(4732) 55-70-28 – Лариса Викторовна Симонова,

Юлия Евгеньевна Шмойлова
E-mail: confvsu13@yandex.ru
Информационная поддержка конференции: веб-сайт кафедры общей и социальной психологии Воронежского государственного университета.


РАСПОРЯДОК РАБОТЫ КОНФЕРЕНЦИИ

7 февраля 2013 г. 
9.00–10.00 Регистрация участников конференции
10.00–13.00 Пленарное заседание

13.00–14.00 Обед

14.00–15.00 Автобусная экскурсия по городу
15.00–19.30 МАСТЕР-КЛАСС «Перинатальные и репродуктивные проблемы в практике психологического консультирования и психотерапии» (Руководитель – докт. психол. наук, профессор, ректор НОУ «Институт перинатальной психологии и психологии репродуктивной сферы», г. Москва Г. Г. Филиппова) 

15.00–17.00 Круглые столы
17.00 Культурная программа по выбору участников конференции
8 февраля 2013 г.

10.00–13.00 Секционные заседания

13.00–14.00 Обед

14.00–16.30 Мастер-классы

МАСТЕР-КЛАСС «Моя история в моей семье» 
(Руководитель – старший преподаватель кафедры общей и социальной психологии В. А. Тенькова)
МАСТЕР-КЛАСС «Со сказкой по жизни» 
(Руководитель – преподаватель кафедры общей и социальной психологии О. М. Бабич) 
МАСТЕР-КЛАСС «Работа с телом и симптомами в психотерапии» 
(Руководитель – преподаватель кафедры общей и социальной психологии А. А. Меланьина)
16.30–17.30 Закрытие конференции

Регламент:

доклады на пленарном заседании – 20 мин.;

на секциях – 10 мин.;

в дискуссиях – 5 мин. 

ПЕРВЫЙ ДЕНЬ РАБОТЫ КОНФЕРЕНЦИИ

7 февраля 2013 года
РЕГИСТРАЦИЯ УЧАСТНИКОВ

9.00–10.00    Вестибюль здания корпуса № 3 Воронежского государственного университета (проспект Революции 24), 3 этаж.
Знакомство участников конференции с выставкой научных и учебно-методических  изданий  преподавателей  факультета  философии  и  психологии.                                                                                                       ауд. 311
ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

10.00–13.00                                                                                               ауд. 410
ОФИЦИАЛЬНОЕ ОТКРЫТИЕ КОНФЕРЕНЦИИ

Приветственное обращение к участникам конференции проректора по учебной работе Воронежского государственного университета, доктора философских наук, профессора Е. Н. Ищенко.
Приветсвенное слово декана факультета философии и психологии Воронежского государственного университета, доктора философских наук, профессора Ю. А. Бубнова.

ПЛЕНАРНЫЕ ДОКЛАДЫ

Социально-психологические аспекты актуализации многоуровневого группового субъекта в различных социальных условиях

Докт. психол. наук, профессор кафедры психологии Курского государственного университета С. В. Сарычев.
Современные тенденции в развитии эволюционного подхода в психологии
Канд. психол. наук, доцент кафедры психологии управления Московского городского психолого-педагогического университета Т. В. Кочетова.
ПЕРЕРЫВ НА КОФЕ-БРЕЙК: 11.30–12.00                                     ауд. 311
Психология репродуктивной сферы в решении актуальных проблем современной семьи и репродуктивного здоровья общества

Докт. психол. наук, профессор, ректор НОУ «Институт перинатальной психологии и психологии репродуктивной сферы», г. Москва Г. Г. Филиппова.
Современные проблемы психологии зависимого поведения
Канд. психол. наук, доцент кафедры общей и социальной психологии Воронежского государственного университета О. П. Макушина.
Модель личности в виде триады диалектически противоположных характеристик 

Докт. биол. наук, профессор Воронежского филиала Московского гуманитарно-экономического института Ю. В. Щербатых.
ПЕРЕРЫВ: 13.00–14.00. Обед.                                         
14.00–15.00. Автобусная экскурсия по городу. 
15.00–19.30.  МАСТЕР-КЛАСС «Перинатальные и репродуктивные проблемы в практике  психологического  консультирования  и психотерапии»                                                                                                       ауд. 312 
Руководитель – докт. психол. наук, профессор, ректор НОУ «Институт перинатальной психологии и психологии репродуктивной сферы», г. Москва Г. Г. Филиппова.
15.00–17.00 круглые столы
КРУГЛЫЙ СТОЛ «Проблемы подготовки психологов в системы высшего профессионального образования»                                            ауд. 403
Руководители – докт. психол. наук, проф., зав. кафедрой управления персоналом Стерлитамакского филиала Башкирского государственного университета Т. Д. Дубовицкая, канд. психол. наук, зав. кафедрой общей и социальной психологии ВГУ К. М. Гайдар.
Участники: Л. Н. Гридяева (г. Воронеж), Т О. Зинченко (г. Воронеж), А. Б. Колосов (г. Киев), Г. В. Ложкин (г. Киев), С. А. Красненкова (г. Воронеж), А. Н. Мосина (г. Воронеж), С. В. Сарычев (г. Курск), А. В. Смирнов (г. Воронеж), Т. Л. Худякова (г. Воронеж), В. В. Чистов (г. Алматы), Ю. В. Юров (г. Воронеж).
КРУГЛЫЙ СТОЛ «Задачи, основные направления и проблемы деятельности психолога в современном российском обществе»       ауд. 308
Руководители – канд. психол. наук, зав. кафедрой психологии управления МГППУ А. В. Погодина, доцент кафедры общей и социальной психологии ВГУ Н. М. Пинегина.
Участники: Т. Д. Азарных (г. Воронеж), А. Ю. Амиршадян (г. Воронеж), Л. В. Барабанова (г. Воронеж), В. В. Гриценко (г. Смоленск), В. В. Колпачников (г. Москва), Т. В. Кочетова (г. Москва), Г. Н. Ларина (г. Курск), Н. И. Лифинцева (Курск), Д. А. Намашко (г. Тирасполь), И. А. Орешина (г. Тирасполь), В. М. Смирнов (г. Балашов), Т. Н. Смотрова (г. Балашов), О. И. Щербакова (г. Москва).
17.00. Культурная программа по выбору участников конференции.
ВТОРОЙ ДЕНЬ РАБОТЫ КОНФЕРЕНЦИИ

8 февраля 2013 года
СЕКЦИЯ 1
«ЛИЧНОСТЬ В РАЗЛИЧНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ГРУППАХ»

10.00–13.00                                                                                              ауд. 312
Руководители секции: д. пс. н., проф. Сарычев С. В. (КГУ)

                                       к. пс. н., доц. Гайдар К. М. (ВГУ)

Секретарь секции:       преп. Меланьина А. А. (ВГУ)

К. М. Гайдар (г. Воронеж, Воронежский государственный университет). Групповая идентичность студентов: динамический аспект.
Г. А. Волгач (г. Воронеж, Воронежский государственный университет). Проявление феномена групповой идентичности в группах с различными формальными параметрами.
А. А. Меланьина (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Нормативная регуляция жизнедеятельности групповых субъектов разных уровней развития (на материале студенческих групп).
В. В. Гриценко, С. Е. Биндасова (г. Смоленск, Смоленский гуманитарный университет) Взаимосвязь готовности к помогающему поведению и уровня доверия личности.
Г. Н. Ларина (г. Курск, Курский государственный университет) К разработке модели представлений о свободе личности молодежи и их актуализации в молодежных группах.
ПЕРЕРЫВ НА КОФЕ-БРЕЙК: 11.15–11.30                                      ауд. 311
В. В. Ермолаев (г. Воронеж, Воронежский государственный университет), Д. А. Ротарь (кадровый холдинг «Анкор») Связь психологической дистанции с отношением к соблюдению нравственных и организационных норм.
Е. Н. Лисова (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) К проблеме выделения единиц анализа социально-психологической реальности. 

С. А. Дронова (г. Воронеж, МБОУ «Гимназия № 1») Личность в различных социальных группах.

О. В. Рудакова (г. Воронеж, БУ ВО «Воронежский областной реабилитационный центр для инвалидов молодого возраста») Психологические барьеры на пути к трудоустройству инвалидов.

О. И. Щербакова (г. Москва, ФГБОУ ВПО «Российский экономический университет им. Г. В. Плеханова») Конфликтологическая структура личности и контекст социального статуса.
ВЫСТУПЛЕНИЯ В ДИСКУССИИ:

С. Г. Гончарова, Н. В. Черепкова (г. Ставрополь) А. С. Мизгирева (г. Томск), Н. Л. Пузыревич (г. Минск), А. Г. Самохвалова (г. Кострома), О. А. Мирошниченко (г. Курск), Ю. В. Щербатых (г. Воронеж).
СЕКЦИЯ 2

«ЛИЧНОСТЬ И СОВРЕМЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ»

10.00–13.00                                                                                               ауд. 408
Руководители секции: к. пс. н., доц. Пинегина Н. М. (ВГУ)




        к. пс. н., доц. Малютина О. П. (ВГУ)
Секретарь секции:       преп. Ефимова Ю. А. (ВГУ)

Н. М. Пинегина (г. Воронеж, Воронежский государственный университет), Р. М. Сахарова (Воронежская область, МКОУ «Гремяченская ООШ» Хохольского муниципального района) К проблеме успешной адаптации к школьному обучению детей с задержкой психического развития. 

Т. Д. Дубовицкая (г. Стерлитамак, Башкирский государственный университет, Стерлитамакский филиал) Психологическая диагностика валеологического типа личности.
Т. Л. Худякова (г. Воронеж, Воронежский государственный педагогический университет), А. Н. Мосина (г. Воронеж, МБОУ СОШ № 18) Современные тенденции развития психологии высшего образования.
С. А. Красненкова (г. Воронеж, Управление Федеральной службы исполнения наказаний  по Воронежской области; Воронежский государственный педагогический университет) Востребованность выпускников на рынке труда как показатель успешности деятельности вуза.
О. П. Малютина, Ю. Ю. Мишанин (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Влияние самооценки учителя на уровень его профессиональной успешности. 
А. В. Смирнов (г. Воронеж, Воронежская государственная медицинская академия) Духовность личности и образование.
К. А. Форналёва (г. Воронеж, Воронежский государственный архитектурно-строительный университет) Формирование культуры толерантности в образовательном процессе.
ПЕРЕРЫВ НА КОФЕ-БРЕЙК: 11.15–11.30                                      ауд. 311
В. А. Тенькова (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Некоторые аспекты психологической готовности к обучению в вузе. 
А. Л. Бубнов (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Типы идентичности в коллективе курсантов ВУЗов МЧС.
Ю. А. Ефимова (г. Воронеж, Воронежский государственный университет), С. Ю. Сахаров (г. Воронеж, Военно-воздушная академия им. проф. Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина) Ценностные ориентации курсантов военного вуза с разным локусом контроля. 
Т. А. Леонова (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Актуальные проблемы современного образования в системе детских музыкальных школ в контексте личностно-ориентированного обучения.
А. Н. Юрьев (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Взаимосвязь самоактуализации и духовно-нравственных качеств студентов-психологов.
О. А. Иванова (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Особенности учебно-профессиональной Я-концепции иностранных студентов с высоким уровнем межкультурной адаптации. 
ВЫСТУПЛЕНИЯ В ДИСКУССИИ:

В. А. Болотских (г. Воронеж), Н. И. Вьюнова (г. Воронеж), Л. Н. Гридяева (г. Воронеж) О. В. Грузинова (г. Ростов-на-Дону), Т. А. Дубовицкая (г. Стерлитамак), М. В. Заплатникова (г. Ростов-на-Дону), В. Н. Ильичева (г. Воронеж), Е. В. Калач (г. Воронеж), Т. Г. Кадач (г. Ростов-на-Дону), Д. А. Капитанец (г. Воронеж), Ю. В. Клепач (г. Воронеж), Н. Г. Крылова (г. Кострома), Е. В. Лапина (г. Воронеж), А. А. Леженина (г. Хабаровск), Ю. Л. Лобков (г. Курск), Е. Б. Маслов (г. Стерлитамак), А. А. Неделкова (г. Тирасполь), Л. А. Обухова (г. Воронеж), И. С. Потоцкая (г. Винница), Т. П. Рисинец (г. Винница), А.Н. Симченко (г. Ростов-на-Дону), Д. А. Соколов (г. Воронеж), В. В. Минасян (г. Воронеж), Е. И. Рогов (г. Ростов-на-Дону), О. А. Смаль (г. Луцк), В. В. Спицин (г. Воронеж), Е. В. Степаненко (г. Тверь), А.С. Трушкова (г. Стерлитамак), И. Д. Черноусова, И. В. Черноусов (г. Воронеж), Н. В. Якушева (г. Воронеж).
СЕКЦИЯ 3

«ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ ЗДОРОВЬЕ ЛИЧНОСТИ»
10.00–13.00                                                                                               ауд. 403
Руководители секции: к. пс. н., доц. Макушина О. П. (ВГУ)
                                       к. пс. н., преп. Волкова Т. И. (ВГУ)

Секретарь секции:       преп. Петрушина М. В. (ВГУ)

А. В. Погодина (г. Москва, Московский городской психолого-педагогический университет) Исследование особенностей образа жизни современных подростков с различным уровнем здоровья и психологического стресса.
Н. И. Лифинцева (г. Курск, Курский государственный университет) Психологическое здоровье  в контексте христианско-антропологического знания.

С. Е. Крупенко (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Динамика формирования социальных представлений о здоровье и болезни. 
Ю. Н. Земцов, Н. М. Пинегина (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Взгляд на психическое здоровье личности через призму учения о психологических защитных механизмах.
А. А. Слепокуров ( г. Воронеж, Воронежский государственный университет), Н. В. Наумова (г. Воронеж, МБУЗ «ГКБСМП № 10») Психологические особенности людей, болеющих сахарным диабетом и гипертиреозом.
ПЕРЕРЫВ НА КОФЕ-БРЕЙК: 11.15–11.30                                      ауд. 311
Т. О. Зинченко, О. А. Гребцова (г. Воронеж, Воронежский государственный педагогический университет) Психологическое содержание здоровьесберегающих технологий в образовании.

Ю. В. Юров (г. Воронеж, Воронежский государственный педагогический университет) Предболезненные психические дисфункции у студентов.
М. В. Петрушина (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Страх и учебный стресс у студентов.

Н. И. Филиппова (г. Воронеж, МБОУ СОШ № 97) Психологическое здоровье учителя.

ВЫСТУПЛЕНИЯ В ДИСКУССИИ:

В. Д. Альперович (г. Ростов-на-Дону), Д. Д. Артюхина (г. Старый Оскол), Е. А. Дорьева (г. Кострома), И. Е. Киселева (г. Воронеж), И. А. Михайленко (г. Казань). 

СЕКЦИЯ 4

«РАЗВИТИЕ ЛИЧНОСТИ: ВОЗРАСТНЫЕ, ГЕНДЕРНЫЕ 
И ЭТНОПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ. 
ЛИЧНОСТНАЯ САМОРЕАЛИЗАЦИЯ»
10.00–13.00                                                                                               ауд. 409

Руководители секции: к. пс. н., доц. Кочетова Т. В. (МГППУ)

                                       к. пс. н., доц. Есманская Н. Е. (ВГУ)
Секретарь секции:       преп. Тужикова В. И. (ВГУ)

В. В. Колпачников ( г. Москва, Национальный исследовательский университет «Высшая Школа Экономики») Некоторые тенденции в развитии современной личности и ее жизненного мира.

В. В. Чистов (г. Алматы, Казахский государственный женский педагогический университет) Тюркоязычные (казахские) мыслители о специфике проявления гендерных и возрастных особенностей в процессе личностной самореализации. 

К. О. Просветова, В. И. Шевлякова (г. Воронеж, ГОБУ СПО ВО «Воронежский государственный промышленно-гуманитарный колледж») Социально-психологические условия благоприятного психического развития в пожилом возрасте.
И. В. Архипова (г. Воронеж, МБОУ СОШ с УИОП № 13) Личностный потенциал с точки зрения самодетерминации.

В. И. Тужикова (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) К вопросу представлений о карьере студентов вуза.

Е. В. Заика, Н. В. Шаповал (г. Харьков, Харьковский Национальный Университет им. В. Н. Каразина) Динамика памяти в общей структуре возрастных изменений личности (с учетом гендерных особенностей).

Н. Е. Есманская (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Анализ образов художественной литературы как метод развития психологической проницательности студентов-психологов.
ПЕРЕРЫВ НА КОФЕ-БРЕЙК: 11.15–11.30                                      ауд. 311
Н. Б. Астанина (г. Воронеж, Воронежский филиал Московского гуманитарно-экономического института) Особенности доверия себе у несовершеннолетних правонарушителей мужского пола.
Ю. А. Бусыгина (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Причины возникновения нарушений пищевого поведения.
Е. Г. Серебрякова (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) «Культовая личность» вчера и сегодня.
С. А. Симонова (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) К вопросу о влиянии на личность Российского шоу-бизнеса.
А. А. Меланьина, Л. В. Симонова (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Коммуникативная сфера лиц с разным уровнем самооценки.
Н. А. Стрельникова (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Психологические особенности чувства стыда.
ВЫСТУПЛЕНИЯ В ДИСКУССИИ:

А. Д. Герасимова (г. Воронеж), А. В. Ермилов (г. Воронеж), О. В. Курышева (г. Волгоград), И. Н. Мещерякова (г. Воронеж), Е. В. Насонова (г. Липецк), С. П. Татарова (г. Улан-Удэ).
СЕКЦИЯ 5

«РАЗВИТИЕ ЛИЧНОСТИ В СЕМЬЕ. 
ПЕРИНАТАЛЬНАЯ ПСИХОЛОГИЯ 
И ПСИХОЛОГИЯ РОДИТЕЛЬСТВА»
10.00–13.00                                                                                               ауд. 413

Руководители секции: д. пс. н, проф. Филиппова Г. Г. (НОУ «ИППиПРС»)

                                       к. пс. н., доц. Завгородняя И. В. (ВГУ)

Секретарь секции:       преп. Гривцова Ю. Г. (ВГУ)

И. В. Завгородняя (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Представления о беременности у женщин, имеющих и не имеющих детей.
Д. А. Намашко, И. А. Орешина, Г. Ю. Чоглий (г. Тирасполь, Приднестровский государственный университет) Представления школьников о роли отца в семье.
З. Н. Новикова (г. Воронеж, Воронежская государственная лесотехническая академия) Психологические особенности взаимодействия в приемных семьях.

С. У. Нигманов, О. С. Протасова, А. Л. Асеева (г. Воронеж, БУ ВО «Воронежский областной  реабилитационный центр для инвалидов молодого возраста») Роль семьи в развитии личности инвалида.

Е. И. Алборова, Ю. Г. Хлоповских (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Проблема психологической готовности студентов к браку.

ПЕРЕРЫВ НА КОФЕ-БРЕЙК: 11.15–11.30                                      ауд. 311
В. М. Смирнов, Т. Н. Смотрова (г. Балашов, Балашовский институт Саратовского государственного  университета им. Н. Г. Чернышевского) Супружеские отношения в условиях переживания вынужденной разлуки.
И. А. Орешина (г. Тирасполь, Приднестровский государственный университет, г. Курск, Курский государственный университет) Роль феномена любви в формировании семейных отношений.
К. О. Попова (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Стратегии поведения в конфликте у молодоженов и супругов с семейным стажем. 
К. А. Васильева (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Мотивы супружеских конфликтов. 

ВЫСТУПЛЕНИЯ В ДИСКУССИИ:

М. Д. Будаева (г. Улан-Удэ), И. В. Бутякова (г. Москва), Т. В. Дробышева (г. Москва), А. В. Котова (г. Москва), В. А. Крамченкова (г. Харьков), М. В. Рагулина (г. Хабаровск), М. А. Романовская (г. Москва), О. В. Сербова (г. Киев), М. А. Сизова (г. Кострома), А. Г. Трофимчук (г. Новочеркасск), Н. В. Цветкова (г. Киров).

СЕКЦИЯ 6

«ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ЛИЧНОСТИ: 
ОПЫТ И ДОСТИЖЕНИЯ»
10.00–13.00                                                                                               ауд. 308

Руководители секции:. д. пс. н., проф. Корсунский Е. А. (ВГУ)

                                       к. пс. н., преп. Тимофеева О. В. (ВГУ)

Секретарь секции:       преп. Бабич О. М. (ВГУ)

Г. В. Ложкин (г. Киев, Национальный технический университет Украины «КПИ»), А. Б. Колосов (г. Киев, Государственный НИИ физкультуры и спорта) Психологическое сопровождение субъекта и ресурсы регуляции деятельности.

О. В. Тимофеева, А. А. Лакомова (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Особенности эмоциональной сферы представителей молодежных субкультур.

Н. Ю. Зыкова (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Факторы привлекательности профессии для студентов-специалистов социальной сферы.
Т. И. Аврамова, М. З. Хорошунова (г. Воронеж,  ВГПУ, ВГУ, ЮВЖД) Гештальттренинг как условие и фактор развития личностной компетентности.

А. Ю. Амиршадян (г. Воронеж, МБОУДОД  Центр развития творчества детей и юношества) Тренинг как активная форма воздействия на манипулятивные стратегии личности.
Я. А. Корнеева, Н. Н. Симонова (г. Архангельск, Северный (Арктический) федеральный университет им. М. В. Ломоносова) Структура информационного обеспечения адаптационных стратегий в профессиональной деятельности работников вахтовых форм труда в условиях Крайнего Севера. 
ПЕРЕРЫВ НА КОФЕ-БРЕЙК: 11.15–11.30                                      ауд. 311
Т. Д. Азарных (г. Воронеж, ФГОУ ВПО ВГУИТ) Посттравматические стрессы и акцентуированные черты характера.

Л. В. Барабанова (г. Воронеж, ГОБУ ВГМА им. Н. Н. Бурденко) Психологическое сопровождение личности больного опийной наркомании на этапах реабилитационного процесса.

Н. М. Федоткина (г. Воронеж, МБОУДОД Дом детства и юношества) Песочная терапия как одно из направлений работы психолога студии раннего развития.

В. Г. Пасмарнова, Ю. Е. Шмойлова  (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Психологические особенности личности спортивного тренера.
Е. Л. Севостьянова (г. Воронеж, Воронежский государственный университет) Профессиональная самореализация психолога.
ВЫСТУПЛЕНИЯ В ДИСКУССИИ:

С. Г. Арутюнян (г. Хабаровск), В. Л. Бозаджиев (г. Челябинск), Ю. А. Гончарова (г. Воронеж), С. Т. Губина (г. Глазов), А. И. Мальцева (г. Воронеж). 
ПЕРЕРЫВ: 13.00–14.00. Обед.                                         
14.00–16.30. Мастер-классы
МАСТЕР-КЛАСС «Моя история в моей семье»                             ауд. 308
Руководитель – старший преподаватель кафедры общей и социальной психологии В. А. Тенькова 
МАСТЕР-КЛАСС «Со сказкой по жизни»                                       ауд. 312 
Руководитель – преподаватель кафедры общей и социальной психологии 

О. М. Бабич 

МАСТЕР-КЛАСС «Работа с телом и симптомами 
в психотерапии»                                                                                    ауд. 408 
Руководитель – преподаватель кафедры общей и социальной психологии 

А. А. Меланьина 
ЗАКРЫТИЕ КОНФЕРЕНЦИИ: 

обсуждение работы секций, подведение итогов 
16.30–17.30.                                                                                             ауд. 410
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